

# Баба жебруца

Іде баба жебруца селом; іде та й дивіться, аж на прызьбі перед хатою сидіць моладуца та й плаче.

Доню мая, а што тобi Господзь дав?

Ой, дав, бабуню, дав лихую долю на мою нешчасну голову; о такому завше плачу! Відколі пішла за того проклятого, то й оддыху мені нема; б'е мене, бабко, раз у раз, бодай його лиха година прибила!

А ти, дочко, десь, певно, йому лаеш?

Ну а што ж! Господи, бабко, як лаю! Він б'е, а я лаю; він б'е, а я лаю! Не дочекав би того ледачый, щоб я йому змовчала. Оце!

То чекай же, дочко, коли така робота, то я тобi якусь раду дам.

Порадзьце, бабко-серце, порадзьце, нехай вам Господзь дае усе добрае, а я вам дам і їсти, і піты, і полотенца на сорочку не пожалію.

То на ж тобi, дочко, цю пляшку з водою; це вода не проста: брала я її за сім гір, за сім рік, в темному лузі пад білым каменем у новы чветвер. Пам'ятай же, дочко, і не забудзь, што я буду казаты; возьмі цю воду та молись Богу, а як прыйде твій чоловік і ты побачыш, што вже на бійку зрывае, то набери нишком тїі воды в губу та й держы її, аж покі від нього нечыста сіла не відступыць.

Пішла баба жебруца, обійшла немало сьвіта, була не в адному манастыры, піла не на адному празьніку і чьрез два або тры мїсяцї, молячысь Господу Богу, знову прыйшла до того самага сьела, до той самай хаты. Моладуца сидіць на прызьбі та й пісьню спївае.

Ой, бабуню, мая пташечко! Спасыбі вам! Ньхай вам Господзь дае і з воды, і з росы! Я вам кажу, бабко, тепер мое лихо як ножьем утыв; прыйде він в хату, то як зведем на сварку, а я хутко воду в рот та й держу, ані краплї не упущу! То, чуеце, бабко, яке дыво! Ньначе його якась сіла адтыгае ад мене; брызье батогьом об зьмлю та й сяде!.. Тепер межы намы нїколы до бїйкы не дохьодыць, аж мая гольовка вільнїша!

А бачыш, дочко!

Баба выйшла за вьорьта, смїючыся, пад пахвьоу несла буханець хлїба, кусьок сала і полотна на сорьчку.

## Бабка-нцщєнка

Идет баба нищенка по селу, идет и видит - сидит на крыльце перед избой моладуца и плачет.

-Доченька мая, что же тебе Бог дал?

- Ой дал, бабуся, дал лихую долю на мою несчастную голову; от этого всегда плачу!

Как пошла замуж за того проклятого, то отдыха мне нет; бьет меня, бабка, каждый раз, чтоб его в лихой час прибило!

- А ты доченька, наверно его ругаешь?

- А как же! Господи, бабка, как ругаю! Он бьет, а я ругаю, он бьет, а я ругаю! Не дождеться этот лодырь, чтоб я ему молчала. Вот еще!

Подожди же дочка, коли таково твое горе, я тебе совет дам.

-Посоветуйте, бабка дорогая, посоветуйте, пусть Вам Господь даст всякого добра, а я вам дам есть, и пить и холста на сорочку не пожалею.

Вот же тебе, дочка, бутылка с водой; эта вода не простая: брала я ее за семью горами, за семью реками, на темном лугу, под белым камнем, в чистый чветверг. Помни же дочка, не забудь, что я буду говорить; возьми эту воду и молись Богу, а как придет твой муж и увидишь, что дело к драке идет, набери тайком той воды в рот, да и держы ее, пока от него нечистая сіла не отступыць.

Пошла баба-нищенка, обошла немало сьвета, была не в адном манастыре, піла не на адном празьніку, і чьрез два або тры мїсяца, молясь Господу Богу, снова прыйшла в то саомьое сьело, к той самай изьбе. Моладуца сидіць на крыльце да песньоу поет:

-Ой бабусю, пташечка мая! Спасыбо вам! Пусть вам Господь даст и воды и росы! Я Вам скажу

бабка, теперь лихо мое как ножом срезало; придет он в избу, и как соберемся поругаться, я быстро воду в рот, да и держу, ни капли не упущу! Знаете ли бабка, какое диво случилось! Вроде сила какая-то его от меня оттягивает; грохнет батоном о землю, да и сядет! Теперь между нами никогда до драки не доходит, так что головка моя **свободна!**  
-Вот видишь дочка!  
Баба вышла за ворота смеясь, а под мышкой несла буханку хлеба, кусок сала и полотна на сорочку.